
(Sets) المجموعات

  تعريف:

 تعرف ا�موعة بأ�ا جماعة غير مرتبة من الأغراض التي تتمتع بنفس الصفة.

  ندعو الأغراض في ا�موعة بعناصر ا�موعة.

  ...D, C, B, Aنرمز للمجموعات بأحرف كبيرة 

  ...d, c, b, aونرمز للعناصر بأحرف صغيرة 

  الرمزين للتعبير عن العلاقة بين ا�موعة والعنصر:نستخدم أحد 

1 -   تكتبa  A  للدلالة على أن العنصرa  من ا�موعةA.  

2 -   نكتبa  A  للدلالة على أن العنصرa  ليس من ا�موعةA.  

 طرق كتابة المجموعات:

  نعبر عن ا�موعات بإحدى الطريقتين التاليتين:

طريقة القائمة: في هذه الطريقة نذكر جميع عناصر ا�موعة مع وضـع فاصـلة بـين كـل  – 1

مجموعــة  A = {a,b,c,d}مــثلاً  { }عنصــرين ونضــع عناصــر ا�موعــة بــين قوســين كبــيرين 

  .a,b,c,dمكونة من العناصر الأربعة 

  ملاحظة:

  واحدة.عند كتابة ا�موعات بطريقة القائمة لا نكرر العنصر أكثر من مرة 
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  مثال:

 اكتب عناصر ا�موعة التالية بطريقة القائمة:

  :setsمجموعة أحرف كلمة 

A = {s,e,t}

 لا تخضع عناصر ا�موعة لترتيب خاص. ملاحظة:

  في المثال السابق يمكن أيضاً كتابة:

A = {t,e,s} 

 :طريقة القاعدة (طريقة الخاصية المميزة): هنا نكتب عناصر ا�موعة بالشكل – 2

A = {a: نضع هنا الخاصية المميزة لعناصر ا�موعة} 

  مثال:

 بطريقة الخاصية المميزة: setsاكتب مجموعة أحرف كلمة 

A = {a: sets حرف من أحرف كلمة a حيث} 

 تمثيل المجموعات: مخططات فن

لتسهيل التعامل مع ا�موعات نقوم بتمثيلها عن طريق مخططات ندعوها مخططات فن 

  منحني مغلق ونضع عناصر ا�موعة داخله.حيث نرسم 

  مثال:

  تمثيل فن لها هو: A = {a,b,c}لتكن ا�موعة 

 a 

 b 

 c 
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 تمثل العمليات على ا�موعات بمخططات فن كما يلي:

 المستطيل هو تمثيل للمجموعة الشاملة.

  مجموعات الأعداد:

a – :مجموعة الأعداد الطبيعية  

ℕ= {0,1,2,….} 

b – :مجموعة الأعداد الصحيحة 

ℤ = {…., -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, …} 

c – :مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة 

ℤ� = {1,2,3,…} 

d – :مجموعة الأعداد النسبية 

ℚ = {
q

p
 : p  ℤ , q  ℤ , q  0}

e –  مجموعة الأعداد الحقيقيةℝ. 

 A B 

A  B 

 

    A B 

A  B 

 

    A B 

A - B 

 

 B 

A

 

  A 
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  ملاحظة:

  يمكن أن تكون ا�موعة مشكلة من عناصر هي مجموعات.

,ℕ}إن ا�موعة  ℤ, ℚ, ℝ} .هي مجموعة تعطي أربعة عناصر كل منها مجموعة  

f -  ا�موعة الخالية: هي مجموعة لا تحوي أي عنصر ونرمز لها بأحد الرمزين{  }, .  

لا تحــوي أي  ، لأن الخاليــة {}مــن الخطــأ الشــائع التعبــير عــن ا�موعــة الخاليــة �ــذا الرمــز 

عناصرها مجموعـات فيهـا عنصـر واحـد هـو ا�موعـة فهي مجموعة  {}عنصر، أما ا�موعة 

  .الخالية

 عة الجزئية:المجمو 

هــو  Aوفقــط إذا كــان كــل عنصــر مــن  إذاً  Bإ�ــا مجموعــة جزئيــة مــن  Aنقــول عــن ا�موعــة 

  .A  Bونكتبه  ونستخدم لذلك الرمز  Bعنصر من 

  نتيجة:

  يكون: من أجل مجموعة 

    و   

 المجموعات المتساوية:

 .A  Bو  B  Aوفقط إذا كانت  إذاً  B, Aتتساوى مجموعتان 

 المجموعات المنتهية:

عدد صحيح غير سـالب نقـول في هـذه  nعنصراً مختلفاً حيث  nمجموعة فيها  إذا كانت 

(أي عـــدد عناصـــر هـــذه  nمجموعـــة منتهيـــة وأن رئـــيس هـــذه ا�موعـــة يســـاوي  الحالـــة إن 

  .||بالرمز  ا�موعة  ) ونرمز لرئيسnا�موعة 
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  مثال:

 .V| = 5|في اللغة الإنكليزية هو  Vإن رئيس مجموعة الأحرف الصوتية 

 المجموعات غير المنتهية:

نقــول عــن مجموعــة إ�ــا غــير منتهيــة إذا كــان عــدد عناصــرها غــير منتهــي كمــا في مجموعــات 

,ℝالأعداد:  ℚ, ℤ, �.  

 قوة مجموعة:

 ونرمــز لقــوة مجموعــة  هــو مجموعــة كــل ا�موعــات الجزئيــة مــن ا�موعــة  قــوة مجموعــة 

  .P()بالرمز 

  مثال:

  .P(A)أي  Aأوجد قوة  A = {0,1,2}لتكن ا�موعة 

 :Aنستطيع تشكيل ا�موعات الجزئية التالية من ا�موعة 

 , {0}, {1}, {2}, {0,1}, {1,2}, {0,2}, {0,1,2} 

 ونكتب:

P(A) = {, {0}, {1}, {2}, {0,1}, {1,2}, {0,2}, {0,1,2}} 

  :)1( ملاحظة

 أي: 2nهو  nالتي عدد عناصرها  عدد عناصر مجموعة ا�موعات الجزئية من ا�موعة 

|P()| = 2n 

 في المثال السابق:

|P(A)| = 23 = 8 
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  ):2ملاحظة (

 typeأو  data typeيبنى مفهوم نمط المعطيـات في علـوم الحاسـب علـى ا�موعـات وخاصـة 

  هو اسم �موعة من مجموعة العمليات التي تطبق على عناصر ا�موعة.

  مثال:

علــى  AND, OR, NOTمــع العمليــات  {0,1}هــو اســم ا�موعــة  (Boolean)البوليــان 

  عناصر هذه ا�موعة..

 العمليات على المجموعات:

  اتحاد المجموعات: – 1

هـو مجموعـة  A  Bالـذي نرمـز لـه بـالرمز  B, Aمجموعتان، إن اتحاد ا�موعة  B, Aلتكن 

  ونكتب: Bأو ا�موعة  Aالعناصر التي تنتمي إلى ا�موعة 

A  B = {x : x  A or x  B} 

  تقاطع المجموعات: – 2

 Aهـو مجموعـة العناصـر الـتي تنتمـي إلى  B, Aمجموعتين إن تقـاطع ا�مـوعتين  B, Aلتكن 

 ونكتب: ABمعاً ونرمز له بالرمز  Bو 

AB = {x : x  A and x  B} 

  فرق المجموعات: – 3

هــو  A – Bوالــذي نرمــز لــه بــالرمز  B, Aمجموعتــان، إن فــرق ا�مــوعتين  B, Aلــتكن 

  ونكتب: Bولا تنتمي إلى  Aمجموعة العناصر التي تنتمي إلى ا�موعة 

A – B = {x : x  A and x  B} 
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  الفرق التناظري: – 4

 ونكتب: ونرمز له بـ  A – B ،B – Aهو ا�موعة الناتجة من اتحاد ا�موعتين 
A  B = {x : x  A – B or x  B – A} 

  الجداء الديكارتي للمجموعات: - 5

تســــتدعي الحاجــــة في كثــــير مــــن الأحيــــان إلى تمثيــــل المعلومــــات علــــى شــــكل متعــــددات، إن 

  معروفة.العناصر في كل متعدد تأتي من مجموعات 

  مثل هذه ا�موعة تدعى بالجداء الديكارتي.

  تعريف:

هـو  A  Bونرمـز لـه بـالرمز  Bفي  Aمجموعتين نعرف الجـداء الـديكارتي لــ  B, Aإذا كانت 

  ونعبر عنه كما يلي: b  Bو  a  A بحيث يكون (a,b)مجموعة كل الأزواج المرتبة 

A  B = {(a,b) : a  A and b  B} 

  .A  Bأوجد  B = {0,1}, A = {x,y}لتكن  :مثال

A  B = {(0,x), (0,y), (1,x), (1,y)} 

  ملاحظة:

لأنـه لا توجـد أزواج مرتبـة حـدها الأول  A  B = فـإن  B = {0,1}, A = إذا كانـت 

ــــــة وعليــــــه تكــــــون ا�موعــــــة  Aلأن  Aمــــــن  ــــــت  غــــــير خاليــــــة إذاً  ABخالي وفقــــــط إذا كان

  غير خاليتين معاً. B, Aا�موعتان 

  الجداء الديكارتي لعدد من المجموعات:

  فإن: A1, A2, …, Anلتكن لدينا ا�موعات 

A1  A2  …  An = {(x1,x2,…,xn) : xi  Ai} 
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  ملاحظة:

 فإننا نستخدم: Aفي الجداء الديكارتي هي نفس ا�موعة  Aiإذا كانت كل ا�موعات 

An = A  A  …  A 

 مثال:

  A2, A3أوجد:        A = {a,b,c}لتكن 

A2 = {(a,a), (a,b), (a,c), (b,a), (b,b), (b,c), (ca), (c,b), (c,c)} 

A3 = {(a,a,a), (a,a,b), (a,a,c), (a,b,a), (a,b,b), (a,b,c), (a,c,a), (a,c,b), (a,c,c), 
(b,a,a), (b,a,b), (b,a,c), (b,b,a), (b,b,b), (b,b,c), (b,c,a), (b,c,b), (b,c,c), 
(c,a,a), (c,a,b), (c,a,c), (c,b,a), (c,b,b), (c,b,c), (c,c,a), (c,c,b), (c,c,c)} 

 .27هي مجموعة كبيرة تتكون من ثلاثيات مرتبة عددها  A3إن 

 مثال:

 لتكن:

A = {1,2} ،B = {x,y,z} ،C = {3,4}. 

  .A  B  Cأوجد الجداء الديكارتي 

A  B  C  يتكون من الثلاثيات المرتبة(a,b,c)  :حيثa  A ،b  B ،c  C 

  بشكل منظم باستخدام المخطط الشجري. A  B  Cيمكن الحصول على 
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1

x
3 (1,x,3)

4 (1,x,4)

y
3 (1,y,3)

4 (1,y,4)

z
3 (1,z,3)

4 (1,z,4)

2

x
3 (2,x,3)

4 (2,x,4)

y
3 (2,y,3)

4 (2,y,4)

z
3 (2,z,3)

4 (2,z,4)
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